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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen Nederlands 21st century skills

1 Communiceren en 
samenwerken
DG4.2 Communiceren

1 Informatievaardigheden
De leerling beschikt over een breed 
scala aan presentatietechnieken en 
varieert hierin.

1 De leerling leert een mondelinge 
presentatie te geven.

1 Communiceren

2 Data en informatie
DG1.2 Digitale data

2 De leerling leert taalactiviteiten (spreken, 
luisteren, schrijven en lezen) planmatig voor 
te bereiden en uit te voeren.

2 Creatief denken

INTRODUCTIE

Openingsslide

NE

De meeste mensen onthouden informatie beter 
(en langer) als ze er beelden bij gezien hebben. 
Wil je dus efficiënt communiceren, dan kun 
je het beste gebruik maken van beelden. Dat 
doen we natuurlijk al dagelijks, wanneer we 
emoji’s gebruiken in onze berichten, of iconen 
lezen op verkeersborden. Maar hoe kun je zelf 
beelden gebruiken in een presentatie? Dat gaan 
leerlingen ontdekken in deze les! Ze maken een 
posterpresentatie, waarin ze als echte visual 
thinkers een verhaal vertellen ondersteund met 
beelden. Ze leren daarbij ook meteen over de 
kracht van metaforen.  
Totale duur: 1 lesuur

LESOPBOUW
• Introductie: een testje – wat onthoud je het beste?
• Verdieping: vertel een verhaal met beelden
• Doen: maak je eigen posterpresentatie
• Afronding: terugblik op de les.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding
•  Digi-bord met internetverbinding: klik door de

slides voor op het digibord
• Open het YouTube filmpje en de website alvast

•  De leerlingen hebben ieder minimaal een A4 nodig
om op te tekenen. Potloden, gummen en stiften zijn
ook handig.

DIFFERENTIATIE
•  In deze les wordt niet expliciet uitgelegd wat 

metaforen zijn. Mochten leerlingen daar behoefte 
aan hebben dan kun je die uitleg het beste bij 
slide 14 geven.

Tip 
Dit (Engelstalige) filmpje ‘Are you a visual  
thinker?’ sluit goed aan op de les. Bekijk het  
zelf ter inspiratie of laat het in de klas zien.  
https://www.youtube.com/watch?v=PJiMjSscgk4

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Wie zijn ideeën op een verhalende en beeldende 
manier kan overbrengen heeft een streepje voor! Wat 
je werk ook is: je zult bijna altijd met kennisoverdracht 
te maken krijgen. Docenten presenteren dagelijks, 
maar ook van marketeers, vertegenwoordigers, 
managers, developers, adviseurs, ontwerpers wordt 
regelmatig verwacht dat ze presentaties geven. En 
wat te bedenken van grafisch vormgevers, designers 
die bijvoorbeeld emoticons of iconen ontwerpen. 

https://www.youtube.com/watch?v=PJiMjSscgk4
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Slide 2, Klassikaal
Vertel: We beginnen met een test. Je krijgt nu negen producten 
uit de supermarkten te zien. Je krijgt 30 seconden de tijd om ze 
te onthouden. Daarna wachten we 10 seconden en dan mag je ze 
opschrijven.

Slide 3, Klassikaal
Geef de leerlingen 30 seconden om de woorden te memoriseren. 
Ga dan naar de volgende slide. 

Slide 4, Klassikaal
Wacht tien seconden en laat de leerlingen dan individueel de 
producten opschrijven die ze zich herinneren. Ze kunnen hiervoor het 
eerste boodschappenlijstje van opdracht 1 op de lesbrief gebruiken. 

Slide 5, Klassikaal
Geef de leerlingen weer 30 seconden de tijd om de producten te 
memoriseren. Ga dan naar de volgende slide. 

Slide 6, Klassikaal
Wacht tien seconden en laat de leerlingen dan individueel de producten 
opschrijven die ze zich herinneren. Ze kunnen hiervoor het tweede 
boodschappenlijstje van opdracht 1 gebruiken. 

Slide 7, Klassikaal
En de laatste keer: onthoud de ingrediënten uit het filmpje.

Slide 8, Klassikaal
Wacht tien seconden en laat de leerlingen dan individueel de 
producten opschrijven die ze zich herinneren. Ze kunnen hiervoor het 
derde boodschappenlijstje van opdracht 1 gebruiken. 
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Slide 9, Klassikaal
Bespreek nu samen: Wat vond je de makkelijkste manier om de 
producten te onthouden? Door de woorden te zien, de beelden te zien 
of in verhaalvorm inclusief beeld? Verschilt het per persoon?
Vertel: Het verschilt per persoon, maar de meeste mensen kunnen 
informatie het beste tot zich nemen als die informatie is ondersteund 
door beelden. Ook helpt het als de informatie in verhaalvorm wordt 
verteld: zo kun je informatie meestal beter en langer onthouden. 
Een methode die gebruikmaakt van verhalen en beelden, is ‘het 
geheugenpaleis’  bekijk de video samen. Bespreek: Heb je dit wel 
eens geprobeerd? 

Slide 10, Klassikaal
Dit is een samenvatting van de conclusie uit de vorige slide.
Bespreek met de klas: Stel dat je zelf een presentatie moet geven. Hoe 
zou je zelf dan beelden gebruiken om je verhaal kracht bij te zetten?  

Slide 11, Klassikaal
Vraag: Hoe ingewikkeld moeten beelden zijn? Om je verhaal kracht bij 
te zetten zijn simpele beelden vaak voldoende. Die kunnen we als 
meestal best ‘lezen’. Bekijk dit voorbeeld. Hoe zou je deze tekeningen 
kunnen lezen? Hoe zou je het als verhaal lezen? Bijvoorbeeld: er was 
eens een bedrijf, het leek allemaal goed te gaan, maar toen ging er iets 
mis. Er brak een moeilijke tijd aan. Gelukkig was er iemand die zei ‘dit 
kan zo niet meer’ …

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 12, Klassikaal
Vraag aan de leerlingen: 
•  In welke beroepen zou je (vaak) moeten presenteren? Bijvoorbeeld:

marketeers, vertegenwoordigers, managers, developers, adviseurs,
ontwerpers.

•  In welke beroepen krijg je (veel) te maken met iconen? Bijvoorbeeld:
ontwerpers, illustratoren.

•  Behalve presenteren, in welke (werk)situaties krijg je nog meer te
maken met beelden zoals die op de vorige pagina? Bijvoorbeeld:
waarschuwingen lezen over veiligheid op de werkvloer, zelf snel
tekenen als je aantekeningen maakt bij een presentatie die gegeven
wordt.

VERDIEPING

Slide 13, Klassikaal
Even een klein testje. Pak een los blaadje of de achterkant van de 
lesbrief. Laptops en schriften dicht. Iedereen individueel: schrijf op 
welke supermarktproducten je je nog herinnert – uit de eerste, 
tweede en derde oefening. 
Bespreek daarna: van welke manier is de informatie het langste 
blijven hangen? Klopt dat met je verwachtingen? 
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Slide 14, Klassikaal
Vertel: Een metafoor kan een goede manier zijn om een verhaal te 
vertellen. Soms is een metafoor net wat leuker dan de ‘droge’ 
informatie, of zorgt het ervoor dat je moeilijke informatie beter 
begrijpt of onthoudt. Als je een metafoor daarnaast uitbeeldt (dus 
laat zien) is dat effect nog groter. Denk maar aan het filmpje van de 
taart! 
Vraag aan de leerlingen: 
• Wat is een metafoor?
•  Wie kan een voorbeeld geven van een metafoor? Bijvoorbeeld: je 

kunt zeggen ‘Jan is de langste speler van het team’, maar je kunt ook 
zeggen ‘Jan is de giraffe van het team.’

•  Waar kom je metaforen tegen? Bijvoorbeeld: in boeken, in raadsels, 
in in reclames, etc.

•  Eventueel: Waar zou de achtbaan in het plaatje een metafoor voor 
kunnen zijn? Bijvoorbeeld: een levensweg, een dag vol verrassingen.

DOEN

Slide 15, Individueel
Laat de leerlingen werken aan de opdracht in de lesbrief en laat 
ze daarna in groepjes of klassikaal presenteren. Een variant op de 
opdracht kan zijn: maak een posterpresentatie over een persoon die 
jij inspirerend vindt.

TIP
Als leerlingen het lastig vinden om ‘zomaar’ te beginnen 
met tekenen, kun je dit filmpje nog met ze kijken:  
https://www.youtube.com/watch?v=pXbSX_hzRLw

AFRONDING

Slide 16, Klassikaal
Bespreek:
• Wat heb je geleerd over het gebruik van beelden?
• Wat heb je geleerd over metaforen?
• Wat voor nieuwe ervaringen heb je opgedaan met presenteren?

https://www.youtube.com/watch?v=pXbSX_hzRLw
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